AKTUELLES Jahresabschluss nach dem HGB

DARUM GEHT ES

AiB 2]2021

Jahresabschluss
nach dem HGB

zauLen Der Jahresabschluss gibt Auskunft iiber Geschdftsergebnis und
Betriebsvermdgen. Hieraus kann der Wirtschaftsausschuss — gerade in
Krisenzeiten — wichtige Informationen gewinnen. Ein Uberblick.

1. Der Jahresabschluss
soll Informationen,
Glaubigerschutz sowie

Ausschiittung- und Steu-

erbemessung geben.

2. Er beantwortet
Fragen zur Vermdgens-,
Ertrags- und Finanz-
lage des Unternehmens
fur das vergangene
Geschiftsjahr.

3. Betriebsrat und
Wirtschaftsausschuss
sollten den Jahresab-
schluss im Blick haben.
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VON ANDREA ROTHKEGEL UND JOACHIM EISBACH

er Zweck des Jahresabschlusses

nach dem Handelsgesetzbuch

(HGB) besteht darin, Informatio-

nen, Gldubigerschutz sowie Aus-
schiittung- und Steuerbemessung zu geben.
Der Jahresabschluss beantwortet gemidfi HGB
Fragen zur Vermogens-, Ertrags- und Finanzla-
ge des Unternehmens fiir das vergangene Ge-
schiftsjahr. Die in Tabellenform dargestellte Bi-
lanz sowie Gewinn- und Verlustrechnung (kurz
GuV) werden im Anhang (§ 284 f. HGB) erlédu-
tert. Diese Informationen ergédnzt der Lagebe-
richt, in dem der Geschiftsverlauf, die voraus-
sichtliche Entwicklung sowie die wesentlichen
Risiken und Chancen beschrieben werden
(§ 289 HGB). Bei Konzernabschliissen ist ferner
eine - hier nicht behandelte - Kapitalflussrech-
nung vorgeschrieben, die bei Einzelabschliissen
aber vielfach nur im Wirtschaftspriiferbericht
dargestellt ist. Der Wirtschaftspriiferbericht ist
jedoch kein Bestandteil des Jahresabschlusses
(§ 108 Betriebsverfassungsgesetz — BetrVG). Fiir
sich genommen sind Bilanz und GuV wenig
iibersichtlich. Um die darin dargestellte Ent-

wicklung erkennen und bewerten zu konnen, ist
der Jahresabschluss zu analysieren. Dies erfolgt
zumeist mittels iibersichtlicher GroRBenordnun-
gen der Betrdge, Kennziffern, Zwischensummen
und Diagrammen.!

Was zeigt die Bilanz im Detail?

Die Aktiva der Bilanz stellen das gesamte Ver-
mogen und die Passiva das Eigenkapital sowie
die gesamten Schulden des Unternehmens dar.
Die Bilanz ist zum Ende des Geschiftsjahres
aufzustellen und zeigt eine Momentaufnahme
zu diesem Stichtag. Die Summe der Aktiva
entspricht centgenau der Summe der Passiva.
Die Bilanzsumme représentiert das im Unter-
nehmen eingesetzte Gesamtkapital. Samtliche
Angaben erfolgen in Euro. Was auf den ersten
Blick eine Selbstverstdndlichkeit ist, ist auf
den zweiten Blick das entscheidende Prob-
lem. Weder werden unter den Sachanlagen die
Maschinen nach Funktion, Hersteller und An-
schaffungsdatum aufgefiihrt noch die Vorrate
nach Anzahl oder Gewicht oder die Zukauftei-
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1 Siehe zu diesen Themen die im Bund-Verlag erschienenen
Biicher: »Leitfaden fiir den Wirtschaftsausschuss« und
»Das Einmaleins der Betriebswirtschaft«

(Autor*innen u.a.: Andrea Rothkegel, Sandra Schneider).
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le im Lager. Mit Ausnahme der liquiden Mittel,
die zumeist nur einen geringen Posten in der
Bilanz darstellen, sind sé@mtliche eingesetzten
Aktiva von sehr verschiedener physischer Be-
schaffenheit. In der Bilanz interessieren aber
ausschliefflich die Werte in Euro. Die Heraus-
forderung bei der Bilanzaufstellung ist, diese
physisch hochst unterschiedlichen Vermogens-
gegenstiande in plausiblen, regelgerecht ermit-
telten Euro-Betrdgen anzugeben.

Passiva

Die rechte Seite der Bilanz, die Passiva, zeigt
die Mittelherkunft. Sie gibt Auskunft dariiber,
von wem oder woher die im Unternehmen ein-
gesetzten Finanzmittel stammen.

Von Gesellschaftern: Eigenkapital

Zum FEigenkapital zdhlen diejenigen Finanz-
mittel, die Gesellschafter einbringen, um
das Unternehmen zu griinden (Stamm- oder
Grundkapital), die Kapital- und Gewinnriick-
lagen sowie der Jahresgewinn oder -verlust.
Solange das Stamm- oder Grundkapital sowie
die Kapitalriicklagen nicht aufgestockt oder
Gewinne ausgeschiittet werden, steigt oder
fallt das Eigenkapital je nachdem, ob Gewinne
oder Verluste erzielt wurden. Das Eigenkapi-
tal steht wahrend der gesamten Lebenszeit des
Unternehmens zur Verfiigung.

Von Dritten: Fremdkapital

Fremdkapital wird in der Regel von Dritten fiir

einen begrenzten Zeitraum zur Verfiigung ge-

stellt. Es sind die Schulden des Unternehmens.

Unterschieden werden:

- Verbindlichkeiten: rechtlich bestehende,
noch zu erfiillende Verpflichtungen etwa
aus Bankkrediten oder Lieferantenrechnun-
gen. Dabei sind die Verbindlichkeiten nach
ihrer Fristigkeit aufzuschliisseln (unter ei-
nem Jahr und tiber fiinf Jahren).
Riickstellungen: dem Grund oder der Hohe
nach ungewisse Verbindlichkeiten z.B. aus
Gewadhrleistung, Restrukturierung oder Pen-
sionsverpflichtungen.

Aktiva

Die linke Seite der Bilanz zeigt die Aktiva, die
Mittelverwendung: Die mit Eigen- und Fremd-
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kapital erworbenen Vermdgensgegenstande
sind in Anlage- oder Umlaufvermogen unter-
gliedert.

Anlagevermégen:
langfristig gebundenes Kapital

»Beim Anlagevermogen sind nur die Gegen-
stinde auszuweisen, die bestimmt sind, dau-
ernd dem Geschéftsbetrieb zu dienen« (§ 247
HGB). Dauernd meint eine in der Regel
mehrjdhrige Nutzungsdauer, iiber die die Ver-
mogensgegenstdnde abgeschrieben werden.
Folgende Arten des Anlagevermdgens werden
unterschieden:

Immaterielle Vermogensgegenstéande wie

Software

Sachanlagen: Grundstiicke, Technischen

Anlagen und Maschinen, Geschifts- und

Betriebsausstattung, Anlagen im Bau sowie

Finanzanlagen.

Die ausgewiesenen Betrdge sind Buchwerte.
Sie errechnen sich aus den Anschaffungs- oder
Herstellkosten abziiglich der bis zum Stichtag
angefallenen Abschreibungen. Die finanziellen
Verpflichtungen aus Investitionsgiiter-Leasing
sind im Anhang anzugeben.

Umlaufvermégen:
kurzfristig gebundenes Kapital

Umlaufvermogen ist alles, was nicht dauer-
haft dem Geschéftsbetrieb dienen soll. Vorrite
(Roh-, Hilfs- und Betriebsstoffe und unfertige
Erzeugnisse) dienen dazu, zu Fertigprodukten
weiterverarbeitet zu werden. Fertige Erzeug-
nisse oder bezogene Waren sollen alsbald zu
Umsatz werden und gerade nicht dauerhaft im
Lager verbleiben. Bei Forderungen aus Liefe-
rungen und Leistungen sind die Erzeugnisse
bereits verkauft oder die Leistungen erbracht.
Zahlt der Kunde, werden aus den Forderungen
liquide Mittel, die ebenfalls unter dem Umlauf-
vermogen ausgewiesen werden.

Wie wird die Bilanz analysiert?

Die einzelnen Positionen der Aktiva und Pas-
siva werden zur Bilanzsumme ins Verhiltnis
gesetzt und auf Verdnderungen gegeniiber dem
Vorjahr tiberpriift. Erlduterungen fiir Verénde-
rungen finden sich teilweise im Anhang, die
ggf. durch die Geschiftsleitung zu ergédnzen
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Aktiva Veranderung
T€ Vorjahr  in% Jahr  in% absolut in%
Anlagevermégen 2.294 67,8% 2335 67,2% 40 1,8%
Vorrate 293 8,7% 349  10,1% 56 19,0%
Forderungen 736 21,7% 684  197% 52 -71%
Kassen- und Bankbestdnde 12 0,3% 46 1,3% 34 >100%
Umlaufvermégen 1.091 32,2% 1138 32,8% 47  4,4%
Bilanzsumme 3.385 100,0% 3.473 100,0% 88 2,6%
Passiva Veridnderung
T€ Vorjahr  in% Jahr  in% absolut in%
Eigenkapital 1.020 30,1% 1.020 29,4% 0 0,0%
Pensionsriickstellungen 416 12,3% 431 12,4% 14 3,4%
Sonstige Riickstellungen 374 1,0% 366 10,5% 8 -2,2%
Riickstellungen 964  28,5% 962  27,7% 22 -0,3%
Verbindlichkeiten gegeniiber Kreditinstituten 790 23,3% 599 17,2% 191 -24,2%
Verbindlichkeiten aus Lieferungen und Leistungen 194 57% 282 81% 88 45,6%
Verbindlichkeiten 1.400 41,4% 1.490 42,9% 90 6,4%
Bilanzsumme 3.385 100,0% 3.473 100,0% 88  2,6%

Quelle: E-W-R Consulting
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sind. Als Bilanzkennziffern sind von besonde-

rer Bedeutung:
Eigenkapitalquote (Eigenkapital/Bilanzsu-
mme): Thre Hohe und Entwicklung ist ein
entscheidender Indikator fiir die Solvenz
des Unternehmens.
Sachanlagenquote (Anlagevermdogen/Bi-
lanzsumme): Ein - absolut und relativ - sin-
kendes Anlagevermdgen kann auf schwache
Investitionstdtigkeit hindeuten. Hierbei ist
allerdings das geleaste Anlagevermdgen zu
beriicksichtigen.
Eine Zunahme der Forderungen aus Liefe-
rungen und Leistungen - im Verhaltnis zum
Umsatz - kann auf eine schwache Zahlungs-
moral der Kunden oder ein unzureichendes
Inkassomanagement hindeuten.
Bei anhaltend niedrigen Zinsen nehmen
die Pensionsriickstellungen und damit das
Fremdkapital seit Jahren zu, was das Unter-
nehmen zu Einschridnkungen der betriebli-
chen Altersvorsorge veranlassen kann.

Was zeigt die Gewinn- und
Verlustrechnung im Detail?

Im Unterschied zur Bilanz, die eine stichtags-
bezogene Betrachtung ist, ist die GuV eine
zeitraumbezogene Rechnung. In ihr werden
von den Ertragen, in der Hauptsache Umsat-
zerlose,? die dafiir erbrachten Aufwendungen
abgezogen. Im Ergebnis ergibt sich ein Ge-
winn oder Verlust. Der Gewinn oder Verlust
wird in die Bilanz iibernommen und mehrt
oder schmilert das Eigenkapital. Die wichtigs-
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ten Positionen der GuV (beim Gesamtkosten-
verfahren)’ sind:
Umsatzerlose: Erlose aus dem Verkauf, der
Vermietung oder Verpachtung von Erzeug-
nissen und Waren sowie Dienstleistungen
fiir Dritte und andere Konzernunternehmen
Sonstige betriebliche Ertrage: Erlose aus
der Auflosung von Riickstellungen und Ver-
kauf von Anlage- oder Umlaufvermogen
Materialaufwendungen: Roh-, Hilfs- und
Betriebsstoffe (RHB), Handelswaren sowie
bezogene Leistungen. Unter den bezogenen
Leistungen sind vielfach auch die Aufwen-
dungen fiir Leiharbeitnehmer in der Pro-
duktion erfasst.
Kennzahl Rohertrag: Er ergibt sich aus
Umsatz (mit oder ohne sonstige betriebliche
Ertrdge) abziiglich Materialaufwand und
reprasentiert die Wertschopfung des Unter-
nehmens.
Personalaufwand umfasst sdmtliche Loh-
ne und Gehaélter der Beschaftigten, soziale
Abgaben sowie Aufwendungen fiir die Al-
tersversorgung. Darin konnen auch Abfin-
dungen stecken.
Abschreibungen sind die auf die Nutzungs-
dauer des Wirtschaftsguts verteilten An-
schaffungskosten. Sie erfassen den Wertver-
lust tiber die Nutzungsdauer.
Sonstige betriebliche Aufwendungen stel-
len eine Sammelposition fiir die iibrigen
Aufwendungen dar. Hierunter zdhlen Rei-
se- und Messekosten, Beitrdge und Gebiih-
ren, Mieten und Pachten, Reparatur- und
Instandhaltungsaufwendungen, Wahrungs-
und Kursverluste.
Als Zwischenergebnis der genannten Posi-
tionen ergibt sich das Betriebsergebnis, das
vielfach mit dem EBIT (Ergebnis vor Zinsen
und Steuern) identisch ist. Im Anschluss fol-
gen die Positionen des Finanzergebnisses:
zumeist Zinsaufwand und Zinsertrdge, aber
auch Ertrage aus Beteiligungen und eventuell
Abschreibungen auf Beteiligungen. Auch das
Finanzergebnis ist in der Regel selbst zu ermit-
teln. Betriebs- und Finanzergebnis ergeben das
Ergebnis der gewohnlichen Geschaftstatigkeit
(EGT), mitunter auch Vor-Steuer-Ergebnis ge-
nannt. Nach sonstigen und Einkommens- und
Ertragssteuern ergibt sich am Schluss der GuV
das Jahresergebnis (Nach-Steuer-Ergebnis).
Das Jahresergebnis wird zunédchst in das Ei-
genkapital iibernommen, bevor iiber eventuel-
le Ausschiittungen entschieden wird.*

2 Kommt es zu Bestandsénderungen - Produktion auf Lager
oder Umsatz mit gelagerten Produkten -, werden Umsatz und
Bestandsanderungen zur Gesamtleistung zusammengefasst.

3 Neben dem Gesamtkostenverfahren erlaubt das HGB auch das
in Deutschland weniger gebrauchliche Umsatzkostenverfahren.

4 Wenn kein Ergebnisabfiihrungsvertrag besteht.
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Wie wird die Gewinn- und

Betriebsergebnis nach dem Gesamtkostenverfahren (GKV) Verdnderung
VerIUStreChnung analySIert? T€ Vorjahr  in% Jahr  in% absolut in%
Umsatzerlose 1.000 100,0% 1150 100,0% 150 15,0%
Aus Sicht der Arbeitnehmervertretungen ist Sonstige betriebliche Ertrége 3 25% 30 2,6% 5 20,0%
d. G V d . Z hl l S H Materialaufwand 505 50,5% 605 52,6% 100 19,8%
‘ ie ' uV das Yorranglge a en\fver k. Sinnvo Rohertrag 520 52,0% 575 50,0% 55 10,6%
ist ein Vergleich der letzten drei Jahre, woftir Personalaufwand 270 27,0% 300 26,1% 30 1%
aber der Vorjahresabschluss vorliegen muss. Abschreibungen 8 85% 100 &7% B17.6%
. . . .. Sonstige betriebliche Aufwendungen 110 1,0% 125 10,9% 15 13,6%
Bei der GuV werden sdmtliche Betrdge zum Betriebsergebnis (EBIT) 55 55% 50 4,3% 5 -91%
Umsatz oder zur Gesamtleistung ins Verhélt- Betriebsergebnis vor Abschreibungen (EBITDA) 140 14,0% 150 13,0% 0 71%
nis gesetzt. Die sich ergejbenden P.roze.ntsa.tze Quelle: EW-R Consulting
werden als Quoten bezeichnet. Die wichtigs-
ten Quoten sind Material- und Personalquote.
Mit Bezug auf die folgende Tabelle kénnen sie e
auch gelesen werden als: Fiir 100 Euro Um- Produktivitatskennzahlen Vorjahr Jahr  absolut  in%
satz hat das Unternehmen im aktuellen Jahr Beschiftigte (Anzahl, Jahresdurchschnitt) 3.500 3.700 200 57%
fiir Material 52,60 Euro und fiir Personal 26,10 Umsatz je Beschaftigten (T€) 286 31 25 88%
E £ det Rohertrag je Beschiftigten (T€) 149 155 7 46%
uro auigewendet. Personalaufwand je Beschéftigten (T€) 77 81 4 5%

Das sagen die Zahlen dem
Wirtschaftsausschuss

Fiir eine erste Orientierung in der GuV werden
die Originalwerte sowie die Quoten des Be-
richtsjahres mit dem Vorjahr Position fiir Posi-
tion verglichen. Im Beispiel erhohten sich Per-
sonalaufwand sowie der Umsatz, relativ zum
Umsatz sank der Personalaufwand jedoch.
Maogliche Ursachen sind verdnderter Produkt-
mix, Prozessoptimierung oder auch der Ein-
satz von Leiharbeitskréften. Entwicklungen,
die nicht im Anhang erldutert sind, sind An-
lass fiir Nachfragen im Wirtschaftsausschuss.
Das Verhiltnis des Betriebsergebnisses (EBIT)
zum Umsatz, die EBIT-Quote, ist in vielen Un-
ternehmen eine zentrale SteuerungsgroRe. In
der Diskussion mit der Geschaéftsleitung geht
es oft um die Leistung der Beschéftigten. Mit
den Angaben der GuV konnen Produktivitéts-
kennzahlen gebildet werden, die es erlauben,
die durchschnittliche Leistungsentwicklung
der Beschiftigten zu beurteilen. Im folgenden
Beispiel sind Umsatz, Rohertrag und Perso-
nalaufwand aus der obigen GuV auf die jah-
resdurchschnittliche Zahl der Beschéftigten
bezogen:

Im Beispiel zeigt sich, dass sich der Um-
satz je Beschiftigten schwacher als der Umsatz
entwickelte. Das gleiche gilt fiir den Roher-
trag — die Wertschopfung - je Beschiéftigten.
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Quelle: E-W-R Consulting

wenigen, hier knapp dargestellten Kennziffern
hinaus, gibt es zahlreiche weitere Kennziffern,
die je nach Fragestellung von Bedeutung sind.
Vielfach werden aus den - vergangenheitsori-
entierten — Werten von Bilanz und GuV auch
zukunftsorientierte Planrechnungen oder Bud-
gets abgeleitet.

Analyse ist unverzichtbar

Die Bilanzanalyse ist unverzichtbar, wenn
Unternehmen Restrukturierungen mit Be-
schiftigungsabbau planen. Sie kann Auskunft
geben {iiber die betriebswirtschaftlichen Griin-
de sowie iiber Risiken und Erfolgsaussichten
der Mallnahmen. Sie ermdglicht, alternative
MalRnahmen durchzurechnen und, nicht zu-
letzt, den moglichen Umfang eines Sozialplans
zu ermitteln. Bei dem Aufbau eines eigenen
Kennzahlensystems sowie bei der Analyse
konnen betriebswirtschaftliche Sachverstdndi-
ge unterstiitzen. <

Andrea Rothkegel,
EWR-Consulting
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Bachner / Gerhardt

Betriebsiibergang /
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Bemerkenswert ist auch, dass der Personal-
aufwand je Beschiftigten nicht im gleichen
Mal} wie die Anzahl der Beschéftigten steigt,
was auf Neustellungen vor allem in den un-
teren Lohngruppen schlieRen ldsst. Uber die

Dr. Joachim Eisbach,
EWR-Consulting




